

# 琼海：惠民上新 服务有心

### 琼海去年接待游客超900万人次 旅游总收入81.92亿元

本报讯（记者陈子仪 通讯员罗颖）海南日报记者从琼海有关部门获悉，2023年琼海市全年接待游客总人数917.65万人次，实现旅游总收入81.92亿元。

以“节”为媒，琼海统筹现有旅游文化资源，以供的“新”有效拉动需求的“旺”。第五届海南琼海官塘温泉文化旅游消费节期间，琼海充分利用丰富的温泉资源，精心策划、组织实施了7大主题文旅盛会，让更多的市民和游客全方位了解和体验到琼海温泉文旅的独特魅力，吸引众多国内外游客前来体验温泉养生文旅生活方式，全面带动了景区、酒店、度假村、交通、文娱等配套产业的深度融合。据统计，活动期间，官塘接待市民和游客22万人次，带动官塘地区消费金额4000余万元，宾馆酒店客房出租率达90%以上。

以“赛”兴旅，激发消费活力。2023年中秋、国庆期间，2023第十四届环海南岛国际公路自行车赛开幕式和首赛段比赛在琼海举行，借助环岛自行车赛引流效应，琼海推出了2023海南自贸港旅游公路自行车联赛（琼海站）、2023年琼海市“和美乡村·快乐垂钓”精英PK钓鱼大赛、留客七彩玩转大型“进博赶烤”烟花音乐节、世界热带水果之窗“中秋花夜宴 举果庆团圆”等多项活动，有效带动了当地酒店餐饮业入住率和旅游消费。

2023年，琼海以博鳌亚洲论坛年会、“五一”小长假、暑假、中秋国庆长假等重要时间节点，组织开展一系列助企惠民文旅促消费主题活动，对全市景区门票、酒店民宿、机票进行旅游消费补贴，旅游消费市场呈现“稳开高走，持续回暖”态势。

（本报琼积1月14日电）

### 琼海市政府与海南省物流集团 签署战略合作协议

本报讯（记者陈子仪）近日，琼海市政府与海南省物流集团有限公司签署《琼海东部物流园区战略合作协议》。根据协议，双方将在邮政快递业、跨境电商、会展保障、免税品销售、鲜活农产品等领域开展合作，促进人才、技术与产业的深度融合，助力推动琼海现代物流高质量发展。

据了解，基于琼海快递配送站点分散问题，双方将围绕“一仓两中心”的核心功能定位体系打造物流公共仓、分拨中心及共享配送中心，将快递配送站点引至富海产业园区内实现散点入园，改善城市内部交通条件和城市形象，并打造快递配送设施设备共享共用理念，实现资源集约化利用，降低物流成本，提升设施设备综合利用率，从而实现琼海市物流体系服务能力的全面提升。

### 扎实办好民生实事，让民生温度可触可感

■ 本报记者 陈子仪

“家门口新开了一所好学校，老师是从上海过来的”“去年在琼海，带着孩子接种了两剂HPV疫苗”……去年以来，琼海扎实推动多项为民办实事工作落地见效，让民生温度可触可感，让人民群众真正得到实惠、真切感受幸福。

### 关爱“一老一小” 让“朝阳”更红“夕阳”更美

在琼海市长坡镇社学村，今年74岁的郁爱香每天最期待的就是“姑娘”的到来。

郁爱香口中的“姑娘”，是益海社会服务中心居家护理人员翁海珠。郁爱香是一位失能老人。从去年开始，琼海为其提供居家照料服务，给老人带来生活便利的同时，也为老人提供了精神慰藉。

1月11日上午，翁海珠带着新买的蔬菜来到郁爱香家，跟老人打声招呼，简单询问身体情况后，马上忙活开来，扫地、洗衣、烧水、抹桌……翁海珠边干家务，边陪老人聊天，忙完了，又帮老人量了血压。“习惯了‘姑娘’来看我，每天到点就盼着她呢。”郁爱香说。

为让有困难的老年人老有所养，近两年，琼海为478位老年人提供居家照料服务，让老年群体享有更多获得感、幸福感。

一张书桌，一双球鞋，一盏台灯。在琼海市大路镇，近30名儿童收到了来自社会各界爱心人士送来的礼物。

在琼海，孩子们收到的不仅仅是礼物。去年以来，琼海多次举办未成年人保护假期公益课堂，为未成年人提供心理辅导和家庭教育指导服务，全方位助力未成年人健康成长。

解决好“一老一小”的问题，关系到千家万户的幸福。让老人们幸福养老、孩子们茁壮成长，是琼海办好民生实事的一个重要目标。

### 聚焦急难愁盼 坚持为群众雪中送炭

在琼海市博鳌镇朝阳墟的社区精神康复点，朝阳墟居民崔东春（化名）正在“工作”。他将细小的彩珠串成装饰用的链子，每完成一件便能获得相应报酬。因为家中变故，崔东春患上了抑郁症。来到社区康复点后，崔东春接受系统的心理治疗和康复训练，疾病得到有效缓解。

截至目前，琼海已开设4个社区康复点，为很多像崔东春这样的精神障碍患者提供精神康复服务。

除了通过社会救助保障群众基本生活和衣食冷暖，琼海也在编织更加严密的急救“保护网”。

日前，在琼海市市民钱形凯（化名）的家里，出现惊险的一幕：孩子吃饭时，肉丸卡在喉咙里，情况十分危急。

钱形凯熟练地对孩子使用海姆立克急救法进行急救，很快，肉丸被咳出

来。“多亏在社区的急救救护知识培训中学习了异物梗阻如何施救，遇到这种情况知道该怎么处理。”他说。

掌握基本急救知识，意味着能够在关键时刻争取宝贵的生存机会。去年以来，琼海开展46期急救知识公益讲座，普及6612人，并在辖区内完成了6个安全屋建设。

### 基础设施提档升级 公共设施持续“上新”

近段时间来，越来越多的琼海农村公路系上“安全带”。

在石壁镇下朗村坡尾村民小组和田头村民小组交会路段，村道路面宽大，两边的护栏崭新而厚实，一改从前没有护栏、时常拥堵的“旧模样”。

2023年以来，琼海开展“村道安防工程”建设，对石壁镇、会山镇境内南俸—东太先锋队、岭应—峰前岭、加德洋—岭腰村等6条存在交通安全隐患的农村公路进行路面加宽、设置波

形梁护栏等，不断提高农村公路通行质量，让沿线群众出行安全和生活生产有了更多保障。

近年来，随着琼海机动车保有量的快速增长，停车难成为群众“急难愁盼”问题之一。2023年以来，琼海全力挖掘路面资源，大力增设夜间限时停车位，着力以“小切口”推动群众交通体验“大变化”。

记者了解到，琼海对内环线、人民西一街、光华路、爱海南路及富海路等5条街道道路两侧进行改造，共增设夜间停车位421个，设置相关指示标志52个，进一步缓解了全市停车难问题。

保障和改善民生没有终点，只有连续不断的新起点。琼海市政府相关负责人表示，琼海将继续以满足人民群众日益增长的美好生活需要为出发点和落脚点，出实招、求实效，让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。



### 画里留客留风景

近日，十余名知名画家走进琼海留客村，用画笔记录和美丽乡村风景。

特约记者 蒙钟德 摄

专题

# 海南一中院：护“苗”成长 守护未来

值班主任：丁静 主编：欧英才 美编：陈海冰



为做好模拟法庭活动，法院干警对学生开展庭审培训。



海南一中院法官走进海南城市职业技术学校分发普法手册。



海南一中院开展普法进校园活动。本组图片均由海南一中院提供

2023年2月起，我省开展为期三年的未成年人“护苗”专项行动，为有效预防和减少未成年人违法犯罪，保护未成年人合法权益，一年来，海南省第一中级人民法院认真贯彻落实未成年人“护苗”专项行动工作部署，充分发挥审判职能作用，不断提升未成年人审判工作能力水平，为未成年人健康成长营造良好的法治环境。

### 高位推进抓落实

为深入推进未成年人“护苗”专项行动，海南一中院专门制定了行动方案，并成立了未成年人“护苗”专项行动领导小组、领导小组办公室以及刑事、民事“四防”行动工作组，由该院主要负责同志亲自挂帅、亲自部署、亲自检查、亲自推动，把开展未成年人“护苗”专项行动列入该院年度工作的“1号工程”和该院党组的议事日程，定期组织召开专项行动工作调度会，推动重点任务落

实，确保“护苗”专项行动取得实实在在的成效。

同时，督促院内有关部门明确责任分工、打破部门壁垒、强化联动协同、增强工作合力，确保专项行动各项责任层层压实、任务层层分解、压力层层传递、要求层层落实。加大对“护苗”专项行动工作的人力、物力、财力投入，为专项行动抽调精兵强将，选配专项工作专班力量。

此外，海南一中院作为全国首批家事审判方式和工作机制改革试点法院，进一步建立健全家事纠纷多元化化解机制和诉前调解前置制度，与省妇联、省总工会、劳动争议调解委员会等有关单位签订框架协议，引入家事调解员、心理咨询师等专业力量参与案件调解工作，处理家事纠纷，形成家事纠纷化解合力，帮助调整、修复和治疗家庭关系，抚平未成年人心理、情感创伤，促进未成年人身心健康。

### 普法教育护成长

“我宣布，现在开庭！”随着“法官”手里的法槌落下，一场“沉浸式模拟法庭”活动拉开帷幕。2023年11月22日，海南一中院青少年法治教育实践基地迎来了挂牌后的第一批“客人”，参加庭审的审判员、公诉人、被告人及其法定代理人、辩护人、法警等全都由前来参观的中学生扮演，同学们全情投入演绎庭审准备、法庭调查、法庭辩论、最后陈述、当庭宣判等环节，重现了气氛庄重的庭审现场，模拟审理了一起因校园欺凌行为引发的非法拘禁案件，在“沉浸式”的情景教学中学有所思、学有所悟、学有所获。

为做好模拟法庭活动，法院干警以真实案例为蓝本精心改编剧本，并开展庭审培训，向扮演角色的学生细致讲解了维持法庭纪律、犯人押解等相关知识……这是海南一中院积极开展未成年人“护苗”专项行动的生动缩影。

自未成年人“护苗”专项行动开展以来，海南一中院以此为契机，充分发挥法治副校长的作用，深入开展“法治进校园”活动，以“护航青春守护成长，拒绝校园欺凌”为主题进行授课，不断加强未成年人普法宣传教育，积极推广“法院开放日”“庭审直播进校园”“沉浸式模拟法庭”“法治晚自习”等形式多样的法治教育活动，并创新推出抖音普法小剧场、普法小课堂等视频，将法律知识融入真实典型案例之中，用学生们喜闻乐见的形式开展普法教育，引导未成年人增强法治观念、法治观念、法治信仰。

海南一中院党委还将青少年普法工作纳入法院议事日程，制定普法工作要点，明确普法工作责任部门和责任人，高度重视，精心谋划，统筹兼顾，及时总结普法宣传教育活动的好经验、好做法，不断提升普法教育工作水平。

一年来，海南一中院共制作“护苗行动”主题宣传海报6幅，通过微信公众号线上不定期推送，线下在法律援助学

校张贴，进行平面媒体宣传，发放宣传手册近5000份，举办普法宣传活动57次，校园普法18次，开展“沉浸式模拟法庭”活动3次，青少年“法院开放日”活动2次，利用微信公众号、抖音平台发布青少年普法短视频14个。

### 撑起司法保护网

针对未成年人心智还不成熟、人格尚未定型的特点，海南一中院坚持“教育、感化、挽救”方针和落实“教育为主、惩罚为辅”原则，确保未成年人被告人依法得到特殊、优先保护；对未成年人侵害未成年人的刑事案件，加强“双向保护”，既依法保障未成年被告人的权益，又依法保护未成年被害人的权益，对符合司法救助条件的，积极进行司法救助。

同时，针对严重侵害未成年人合法权益的犯罪行为，坚决依法打击，对挑战法律和社会伦理底线、性质恶劣的重大犯罪，坚决依法从严从重判处，决不姑息。

对办理的未成年人案件，海南一中院采用特色裁判文书制度，撰写符合未成年人认知能力、通俗易懂的法律文书，并在判决书尾部制作温馨的法官寄语，融入人文关怀，引导未成年人知法懂法守法。

办案法官对判处非监禁刑的少年犯进行走访、跟踪帮教，了解未成年罪犯的管理和教育情况，督促家长监管教育，为未成年罪犯改过自新创造良好环境，帮助未成年人早日回归社会、防止重新犯罪。

2023年12月，海南一中院在审理一起强制猥亵案时，更是向“问题家长”发出《家庭教育指导令》，督促涉案未成年人父母切实承担起对未成年子女的家庭教育职责，为未成年人营造良好的成长环境。

此外，海南一中院还积极延伸审判职能，推行“社会调查”“圆桌审判”“寓教于审”“犯罪档案封存”等特色未成年人审判全过程，确保对未成年人违法犯罪的预防、治理和矫正作用落到实处。（策划/海宁 撰文/海宁 李丽 王媚琪）